МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ    СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №32

Сценарий урока по теме «Климат Южной Америки»

7 класс

Томск 2015
Ф.И.О. педагога: Попова Оксана Геннадьевна.

Должность и место работы: учитель географии МАОУ СОШ №32   г. Томска.

Направление конкурса: естественнонаучное.

Тема урока: Климат Южной Америки.

Тип урока: комбинированный.

Класс: 7 А. 

Цель урока: создание условия для формирование представлений об особенностях климата Южной Америки.

 Задачи:

1. познакомить учащихся с особенностями климата материка;

2.продолжить формирование представления о факторах климатообразования;

3. продолжить развитие навыков работы с картографическими источниками информации;

4. продолжить формирование предметных и метапредметных учебных действий на основе тематического содержания урока.

  Планируемые результаты:

· личностные: осознание ценностей географического знания как важнейшего компонента научной картины мира;

·  метапредметные: умение организовать свою деятельность, определять ее цели и задачи; умение вести самостоятельный поиск, анализ, отбор информации, высказывать суждения, подтверждая их фактами, владение элементарными практическими умениями работы с учебником, атласом, формирование коммуникативных умений;

·  предметные: знать и объяснять существенные признаки понятий: климат, климатообразующие факторы, климатические пояса, воздушные массы, пассат, орографические осадки; умение объяснять влияние климатообразующих факторов на особенности климата материка.

   Универсальные учебные действия:

· личностные: осознать необходимость изучения окружающего мира;

· регулятивные: принимать и формулировать учебную проблему;

· познавательные: анализировать, сравнивать и обобщать факты и явления, выявлять причины и следствия простых    явлений;

· коммуникативные: умение общаться и взаимодействовать друг с другом; умение взаимодействовать с людьми и работать в коллективе.

Оборудование урока: 

· учебник Домогацких Е.М.  Алексеевский Н.И.  География. 7 класс.- М: «Русское слово»,2013,

· презентация, 

· атлас «География материков и океанов», 7 класс с комплектом контурных карт, 
· контурные карты. 

ХОД УРОКА

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельности учащихся

	I. Начало урока. Организационный момент.
	Проверяет готовность учащихся к работе, создает положительный настрой
	Проверяют готовность к уроку.

	Актуализация знаний

Контроль знаний

Новый материал
	Сегодня на уроке мы продолжим наше путешествие по материку Южная Америка.

     Игра « Узнай слово»

      Условия игры: На доске   написаны высказывания ( можно раздать на парты листы с заданием). Каждое высказывание имеет свою букву. Учащиеся выбирают правильное высказывание, тем самым открывая букву. Если решение принято правильно, то получится ключевое слово.

-Северная крайняя точка Южной Америки – мыс Гальинас                                           А

- Площадь Южной Америки равна 18,13 млн км 2                                                          М

- Берега Южной Америки изрезаны сильно                                                                      -

-Панамский канал – это условная граница между Северной и Южной

  Америкой                                                                                                                             Е

- Южная Америка расположена в западном полушарии                                                  Р

- Мыс Игольный- крайняя южная точка Южной Америки                                              -

- По площади занимает четвертое место среди других материков                                  И

- Максимальная высота Южной Америки – г.Аконкагуа                                                 К

-Крайняя восточная точка Южной Америки-  мыс Байрон                                              -

-Материк расположен в 6 климатических поясах: от субэкваториального

 северного до умеренного южного полушария                                                                   А                                              

Диктант на повторение «Формы поверхности Южной Америки»

Учитель зачитывает задания, ученику необходимо продолжить (письменный диктант)

       Оринокская низменность

    Амазонская низменность

    Бразильское нагорье

    Гвианское нагорье

    Горы Анды

По описанию выбрать соответствующую форму рельефа:

1.
Наибольшая равнина земного шара.

2.
Район Южной Америки, где бывают катастрофические  землетрясения.

3.
Равнина, богатая нефтью.

4.
Район Южной Америки, богатый медью и селитрой.

5.
Нагорье, богатое золотом и алмазами.

6.
Нагорье, которое постепенно понижается на северо-запад.

7.
Нагорье, для которого характерны наибольшие высоты в центральной части.

8.
Горы, названия которых на языке местных жителей означают «медные».

Далее обсудим следующие вопросы.

Задания на проверку понимания причинно-следственных связей:

1.Объясните различия в рельефе западной и восточной части материка.

2.Какие плоскогорья есть на материке? Что им соответствует в строении земной коры?

Учитель объявляет тему урока «Климат Южной Америки»

Формулирует вместе с учащимися цели урока.

Дает учащимся задание написать слова –ассоциации к словосочетанию «климатообразующие факторы»


	Знакомятся с материалом на раздаточных листах.

Выполняют задание в парах и разгадывают ключевое слово.

.

Дети называют и записывают слова на доске

Выполняют диктант письменно 

Работают  по предложенным учителем вопросам и отвечают устно

Записывают тему урока в тетради.

Составляют схему в тетради (кластер) (Приложение 1)

	Работа с атласом.
	По карте атласа  определите, в каких климатических  расположен материк Южная Америка?

Какие из них наибольшие по площади? Чем это объяснить?
	Работают с атласом, называют климатические пояса

Большая часть материка лежит в экваториальном и субэкваториальном климатических поясах, это область пониженного давления (в субэкваториальном – летом), где преобладает жаркий и влажный климат,  субтропическом, тропическом и умеренном поясах.

	II. Основная часть урока. 

Стадия осмысления

Прием “Зигзаг”
	На этом этапе урока происходит самостоятельное знакомство учащихся с материалами урока, его восприятие и осмысление.

Сегодня мы будем работать в 5 группах.

 1 группа получает задание изучить особенности  экваториального климатического пояса

2 группа – субэкваториального климатического пояса

3 группа – тропического

 4 группа –. Субтропического

5 группа - умеренного

Заполняют таблицу “Климатические пояса  Южной Америки” (приложение 1)

Каждый работающий в группе работает со своим текстом (использует текст учебника, атлас, дополнительную информацию). Знакомится, анализирует и выписывает в тетрадь ключевые положения данного климатического пояса 

Физкультминутка

Из разных групп вместе собираются ученики, работавшие с одинаковыми источниками. Затем создается группа экспертов.  В каждой оказываются специалисты по одной теме.  Делятся друг с другом полученной информацией, вносят дополнения, записывают в таблицу данные, которых у них нет. Затем все возвращаются в свои исходные группы. Обсуждение происходит внутри группы: каждый делится с участниками своей группы той информацией, которую он узнал. Группа составляет единую схему – конспект “Климатические пояса  Южной Америки”. Выбирают одного представителя от группы, который будет представлять составленную схему перед всей аудиторией (второе слушание).
	Учащиеся объединяются в группы.

И составляют характеристику данного климатического пояса

Во время выступления все остальные учащиеся класса вносят данные в таблицу “Климатические пояса Южной Америки”, дополняют.

	III. Подведение итогов урока 

Прием «тонкие и толстые вопросы»

Рефлексия
	Учитель предлагает выполнить задание на закрепление изученного материала.

Тонкие вопросы
Толстые вопросы
1.Что такое климатический пояс?
1. Почему Ю.А. называют самым влажным материком?
2. – В каких климатических поясах расположен материк Южная Америка?

2. Почему в пределах субтропического, тропического и умеренного поясов выделяют климатические области?
3. Перечислите основные пояса
3.Почему вдоль тихоокеанского побережья образовалась пустыня Атакама?
4. Переходные пояса
4. Анды являются климаторазделом Ю.А. Объясните содержание этого утверждения.
5. Что такое в.м.
5. Почему Западную Колумбию считают самой «мокрой» территорией Ю.А.
6. Что такое пассат
6. Докажите, что климат Ю.А. зависит от климатообразующих факторов?
7.Перечислите климатообразующие факторы
7.Почему в пределах умеренного пояса западная часть получает очень много осадков (2000-3000 мм), а восточная часть – 250мм и менее?
8. Орографические осадки.
9. Какие районы получают очень много осадков?
Физкультминутка (упражнения для глаз)

– Довольны ли вы тем, как прошел урок?

– Было ли интересно?

– Были ли вы активны?

– Сумели ли вы показать свои знания?

Оцените свою работу.

Выставление отметок.
	Учащиеся дают понятия новым определениям.

Учащиеся отвечают на вопросы

Оценивают свою работу на уроке.

	Сообщение домашнего задания 
	Составить   письменно в тетради не менее 10 утверждений для игры « Да-нет-ка» по теме «Климат Южной Америки»  на контурную карту нанести климатические пояса и области Южной Америки. Подготовить анализ климатограмм, расположенных в учебнике.

Спасибо за урок!
	Учащиеся записывают домашнее задание в дневник


                                              Пояснительная записка

Ф.И.О педагога: Попова Оксана Геннадьевна.
Должность и место работы: учитель географии МАОУ СОШ № 32 г. Томска.
Направление конкурса: естественнонаучное.
Тема урока: Климат Южной Америки.
Программа:   Е.М. Домогацких.
Автор учебника:  Е.М. Домогацких, Н.И. Алексеевский.
Раздел учебника:  Южная Америка – материк чудес.
Учебная нагрузка: 21 час

Краткая характеристика класса:

 Данный урок был проведен в 7 А классе 2013-2014 учебного года. В нем обучается 27 детей в основном из благополучных семей. Воспитанием 5 школьников занимается только один родитель, 1 ребенок - под опекой бабушки и дедушки. По характеристике когнитивных способностей учащихся класс можно разделить на 3 группы, из них:

· высокий уровень имеют 7;

· средний -  16;

·  низкий уровень – 4. 

   Учащиеся в классе работоспособные. Отношения между мальчиками и девочками дружественные. В нарушении дисциплины на уроках замечены не были. 

 Технологии и методики, применяемые на уроке: 
· здоровьесберегающая, 
· критического мышления (РКМЧП), 
· проблемного обучения.

Активные формы обучения: работа в группе, парах, интерактивная беседа, анализ проблемной ситуации с выбором или формулированием последующего ответа, мотивированный диалог, мозговой штурм.

Анализ результата урока:  
      Обновление образования требует использования нетрадиционных методов обучения, что напрямую связанных с его результативностью.      Результатами должны стать умения находить нужную информацию и способность применять ее для самостоятельного получения знаний, формирование и развитие ИКТ, проектных и коммуникативных компетенций.
       Необходимо учить ребенка брать на себя ответственность и участвовать в совместном принятии решений, при этом обосновывая свою точку зрения. Все это находится в поле внимания представляемого на конкурс урока.

 Изложенное выше означает переход с объяснительно-иллюстративного способа обучения на деятельностный, при котором обучающийся становится активным субъектом учебного процесса.   

       Деятельностный подход в процессе конкурсного урока прослеживается в процессе работы в группах, парах, анализе проблемых ситуаций, самостоятельном формулировании целеполагаия.
     Это перекликается с целью географии как учебного предмета, основным содержанием которого является ориентация на развитие личности ребенка, его познавательных и созидательных способностей. 

     На разработанном и апробированном уроке мной как учителем выполнены все поставленные задачи. Выполнение задач в свою очередь обеспечило достижение результатов, таких как:

· личностные: осознание ценностей географического знания как важнейшего компонента научной картины мира;

·  метапредметные: умение организовать свою деятельность, определять ее цели и задачи; умение вести самостоятельный поиск, анализ, отбор информации, высказывать суждения, подтверждая их фактами, владение элементарными практическими умениями работы с учебником, атласом, формирование коммуникативных умений;

·  предметные: знать и объяснять существенные признаки понятий: климат, климатообразующие факторы, климатические пояса, воздушные массы, пассат, орографические осадки; умение объяснять влияние климатообразующих факторов на особенности климата материка.

         Можно сделать вывод, что мной как педагогом созданы условия для работы в новом формате ФГОС, взаимодействие учителя и учащихся состоялось. Это было отмечено школьниками при рефлексии. Достижению результатов способствовало умелое использование современных технологий и методов обучения  таких как здоровьесберегающая,  критического мышления (РКМЧП),  проблемного  обучения, уровневой дифференциации. 

        На уроке использованы такие приемы как “Кластер”, “Зигзаг” и др. Ребята активно работают, сами определяют тему, цели урока и достигают их. 
     В основной части урока ребята работают в группах, затем в экспертных группах и итогом их работы является заполненная таблица. На стадии закрепления используется приём «Тонкие и толстые вопросы».

Приложения к уроку

 Приложение 1

Описание организации творческой деятельности обучающихся
В целях активизации познавательной активности, формирования компетенций используется таблица «Характеристика климатических поясов», систематизирующая материал по данной теме: 
	Название климатических поясов
	Географическое положение
	Преобладающие воздушные массы
	Средняя температуры: января, июля
	Годовое количество осадков
	Режим выпадения

	Экваториальный
	
	
	
	
	

	Субэкваториальный
	
	
	
	
	

	Тропический
	
	
	
	
	

	Субтропический
	
	
	
	
	

	Умеренный
	
	
	
	
	


Помимо этого, возможно использование кластера «Климатообразующие факторы»: 
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При подготовке урока и его проведении следует учитывать требования к творческим заданиям:

· задания должны вызывать интерес, поисковую активность;

· результаты выполнения каждого задания должны являться исходными данными для последующих;

· задания должны быть комплексными, с учетом межпредметных связей;

·  задания должны предусматривать многовариантность решений.
  Приложение 2

Методики оценки эффективности урока:
1. Открытый вопрос.

2. Рефлексивная беседа.

3. Приём «Тонкие и толстые вопросы» и др.

Приложение 3

Описание используемых современных  технологий:

  Использование здоровьесберегающей технологии создавало благоприятные морально-климатические условия, ситуацию успеха, минутки отдыха. Данная технология позволяет усваивать конкретные знания, умения, навыки при обилии используемой информации.

  Технология критического мышления предполагает коренную перестройку учебного процесса. Теоретически все просто, а на практике существуют определенные трудности.  Учителю приходится перестраивать всю работу на уроках, но при этом открывается огромное поле деятельности для совместной творческой работы с учащимися.
   Технология критического мышления помогает формировать навыки работы с информацией в процессе чтения и письма. Она направлена на освоение базовых навыков открытого информационного пространства, базовых качеств личности как рефлексивность, коммуникативность, креативность, мобильность, самостоятельность.

    Технология проблемного обучения благоприятствует созданию проблемы, при которой идет побуждение к самостоятельной деятельности обучающихся и активному поиску, развитие интуиции и мышления, умения анализировать, сравнивать и обобщать, создание условий для творческой самореализации в учебном процессе.

    Технология уровневой дифференциации используется для учета особенностей личности в учебно-воспитательном процессе.
     На уроке использованы такие приемы как “Кластер”, “Зигзаг»
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